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    Цели и задачи:
· формировать систему воспитательных отношений в совместной деятельности между педагогами и детьми;
· создавать социально-психологические основы всестороннего целостного развития личности;
· формировать положительную мотивацию обучения и межличностные отношения между детьми и педагогами.
    Оборудование и материалы:
· выставка логопедической литературы;
· выставка игр по развитию моторики и мелкой моторики;
· памятки и рекомендации для воспитателей (по выполнению и проведению дыхательной, артикуляционной, пальчиковой гимнастик, самомассажа, массажа);
· оборудование для практического показа дыхательных упражнений, артикуляционной гимнастики, пальчиковых игр и упражнений, самомассажа.
    План
1. Развитие артикуляционного аппарата у детей.
2. Развитие ручной умелости у детей 4 – 5 лет.
3. Учимся правильно дышать.
4. Технология массажа в работе с детьми, имеющими речевые нарушения.
5. Работа по коррекции фонематического слуха.
Ход мероприятия
    Организационный момент.
    Логопед. Уважаемые педагоги! Сегодня всеобуч посвящен различным приемам и методам, способствующим формированию у детей правильной речи. Вы увидите, как я применяю их в повседневной работе с детьми и как можно использовать данные рекомендации для занятий в группе, а также принять в занятиях непосредственное участие.
   Развитие артикуляционного аппарата у детей.
Артикуляционная гимнастика
    Звуки речи образуются в результате сложного комплекса движений артикуляционных органов - кинем. Выработка той или иной кинемы открывает возможность освоения тех речевых звуков, которые не могли быть произнесены из-за ее отсутствия. Мы правильно произносим различные звуки, как изолированно, так и в речевом потоке, благодаря силе, хорошей подвижности и дифференцированной работе органов артикуляционного аппарата. Таким образом, произношение звуков речи - это сложный двигательный навык. 
    Уже с младенческих дней ребенок проделывает массу разнообразнейших артикуляционно-мимических движений языком, губами, челюстью, сопровождая эти движения диффузными звуками (бормотание, лепет). Такие движения и являются первым этапом в развитии речи ребенка; они играют роль гимнастики органов речи в естественных условиях жизни. Точность, сила и дифференцированность этих движений развиваются у ребенка постепенно. 
    Для четкой артикуляции нужны сильные, упругие и подвижные органы речи - язык, губы, небо. Артикуляция связана с работой многочисленных мышц, в том числе: жевательных, глотательных, мимических. Процесс голосообразования происходит при участии органов дыхания (гортань, трахея, бронхи, легкие, диафрагма, межреберные мышцы). Таким образом, говоря о специальной логопедической гимнастике, следует иметь в виду упражнения многочисленных органов и мышц лица, ротовой полости, плечевого пояса, грудной клетки. 
    Артикуляционная гимнастика является основой формирования речевых звуков - фонем - и коррекции нарушений звукопроизношения любой этиологии и патогенеза; она включает упражнения для тренировки подвижности органов артикуляционного аппарата, отработки определенных положений губ, языка, мягкого неба, необходимых для правильного произнесения, как всех звуков, так и каждого звука той или иной группы. 
    Цель артикуляционной гимнастики - выработка полноценных движений и определенных положений органов артикуляционного аппарата, необходимых для правильного произношения звуков. 
Чтобы обеспечить положительный настрой и поддерживать интерес к изученным упражнениям, можно ис​пользовать сказки. Истории с движениями, как правило, легче запоминаются, потому что опираются на принцип активности.
Во время работы над артикуляционной моторикой формируется ощущение кончика, спинки, корня языка, его бо​ковых краев. Для этого используется зрительный показ, так​тильная стимуляция шпателем, опора на вкусовые ощущения.
В процесс звукопроизношения включены сложные мозго​вые системы и периферия (речевой аппарат). Для формирования правильного звукопроизношения и особенно автоматизации и введения звуков в речь требуются определенные условия, как-то: правильное дыхание, темп, ритм речи, владение голосом, развитый артикуляционный аппарат, умение опознать фонемы по различительным признакам. 
Отметим, что у многих детей при работе над артикуляционным аппаратом звуки появляются спонтанно. В этом случае мы закрепляем полученный результат, выполняя работу по другим разделам. Очередность постановки звуков не​важна. Начинаем работу с наиболее легких для ребенка звуков, имея цель поставить все нарушенные звуки.
Указания к проведению артикуляционной гимнастики.
Проводить артикуляционную гимнастику надо ежедневно, чтобы вырабатываемые у детей двигательные навыки закрепля​лись, становились более прочными. Лучше ее проводить перед завтраком, в течение трех-пяти минут.
При отборе материала для артикуляционной гимнастики на​до соблюдать определенную последовательность, идти от более простых упражнений к более сложным. Проводить их надо эмо​ционально, в игровой форме.
Ежедневно выполняются 2-3 упражнения, причем новым может быть только одно, второе дается для повторения и закреп​ления. Если же дети выполняют какое-то упражнение недоста​точно хорошо, логопед (воспитатель) не дает новых упражнений, а отра​батывает старый материал. Для его закрепления он придумы​вает новые игровые приемы.
Артикуляционную гимнастику выполняют сидя, так как в та​ком положении у ребенка прямая спина, он не напряжен, руки и ноги находятся в спокойном положении. Дети сидят за стола​ми или полукругом перед воспитателем. Сажать детей надо так, чтобы они все видели лицо воспитателя, которое должно быть хорошо освещено.
Нельзя проводить артикуляционную гимнастику, не видя, как
выполняет упражнение каждый ребенок. Поэтому воспитатель
организует работу следующим образом: 
а) рассказывает о пред​стоящем упражнении, используя игровые приемы;
б) показыва​ет его выполнение;
в) упражнение выполняют все дети;
г) воспитатель проверяет правильность выполнения по подгруппам (не более пяти человек).
Сначала при выполнении детьми упражнений наблюдается напряженность движений органов артикуляционного аппарата. Постепенно напряжение исчезает, движения становятся непри​нужденными и вместе с тем координированными. Не все дети одновременно овладевают двигательными навыками, поэтому подход воспитателя должен быть индивидуальным. Нельзя го​ворить ребенку, что он делает упражнение неверно,— это может привести к отказу ребенка выполнять движение. Надо показать ребенку его достижения («Видишь, Вова, язык уже научился быть широ​ким»), подбодрить («Ничего, твой язычок научится поднимать​ся кверху»).
Если воспитатель видит, что группа в основном справляется с выполнением упражнения и только некоторым детям оно уда​ется не совсем, он проводит с ними дополнительную индивиду​альную работу или дает задание родителям отработать эти дви​жения дома (по одной - две минуты 2 раза в день: утром и ве​чером).
Во время артикуляционной гимнастики надо следить, чтобы движения каждого органа выполнялись симметрично по отношению к правой и левой стороне лица. Если это условие нарушает​ся, необходимо индивидуально отработать с ребенком движения перед зеркалом.

В результате проведения работы над артикуляционной моторикой ребенка должны стать:
· нормализация мышечного тонуса мимической и артикуляционной мускулатуры;
· уменьшение проявления парезов, параличей мышц артикуляционного аппарата;
· увеличение объема и амплитуды артикуляционных движений;
· активизация тех групп мышц периферического речевого аппарата, у которых имелась недостаточная сократительная активность;
· формирование произвольных, координированных движений органов артикуляции.
Рекомендации по проведению упражнений артикуляционной гимнастики
1.  Проводить артикуляционную гимнастику нужно ежедневно, чтобы вырабатываемые у детей навыки закреплялись. Лучше выполнять упражнения 3-4 раза в день по 3-5 минут. Не следует предлагать детям более 2-3 упражнений за раз. 
2. Каждое упражнение выполняется по 5-7 раз. 
3. Статические упражнения выполняются по 10-15 секунд (удержание артикуляционной позы в одном положении). 
4. При отборе упражнений для артикуляционной гимнастики надо соблюдать определенную последовательность, идти от простых упражнений к более сложным. Проводить их лучше эмоционально, в игровой форме. 
5.  Из выполняемых двух-трех упражнений новым может быть только одно, второе и третье даются для повторения и закрепления. Если же ребенок выполняет какое-то упражнение недостаточно хорошо, не следует вводить новых упражнений, лучше отрабатывать старый материал. Для его закрепления можно придумать новые игровые приемы. 
6. Артикуляционную гимнастику выполняют сидя, так как в таком положении у ребенка прямая спина, тело не напряжено, руки и ноги находятся в спокойном положении. 
7. Ребенок должен хорошо видеть лицо взрослого, а также свое лицо, чтобы самостоятельно контролировать правильность выполнения упражнений. Поэтому ребенок и взрослый во время проведения артикуляционной гимнастики должны находиться перед настенным зеркалом. Также ребенок может воспользоваться небольшим ручным зеркалом (примерно 9х12 см), но тогда взрослый должен находиться напротив ребенка лицом к нему.
8. Начинать гимнастику лучше с упражнений для губ. 
Организация проведения артикуляционной гимнастики
1. Взрослый рассказывает о предстоящем упражнении, используя игровые приемы. 
2. Взрослый показывает выполнение упражнения.
3. Упражнение делает ребенок, а взрослый контролирует выполнение. 
Взрослый, проводящий артикуляционную гимнастику, должен следить за качеством выполняемых ребенком движений: точность движения, плавность, темп выполнения, устойчивость, переход от одного движения к другому. Также важно следить, чтобы движения каждого органа артикуляции выполнялись симметрично по отношению к правой и левой стороне лица. В противном случае артикуляционная гимнастика не достигает своей цели. 
4. Если у ребенка не получается какое-то движение, помогать ему (шпателем, ручкой чайной ложки или просто чистым пальцем). 
    Сначала при выполнении детьми упражнений наблюдается напряженность движений органов артикуляционного аппарата. Постепенно напряжение исчезает, движения становятся непринужденными и вместе с тем координированными.
    Система упражнений по развитию артикуляционной моторики должна включать как статические упражнения, так и упражнения, направленные на развитие динамической координации речевых движений. 
Упражнения для губ
1. Улыбка.
Удерживание губ в улыбке. Зубы не видны.
2. Хоботок (Трубочка).
Вытягивание губ вперед длинной трубочкой. 
3. Заборчик.
Губы в улыбке, зубы сомкнуты в естественном прикусе и видны.
4.  Бублик (Рупор).
Зубы сомкнуты. Губы округлены и чуть вытянуты вперед. Верхние и нижние резцы видны.
5. Заборчик - Бублик. Улыбка - Хоботок.
Чередование положений губ.
6. Кролик. 
Зубы сомкнуты. Верхняя губа приподнята и обнажает верхние резцы. 

Упражнения для развития подвижности губ
1. Покусывание и почесывание сначала верхней, а потом нижней губы зубами. 
2. Улыбка - Трубочка.
Вытянуть вперед губы трубочкой, затем растянуть губы в улыбку. 
3. Пятачок.
Вытянутые трубочкой губы двигать вправо-влево, вращать по кругу. 
4. Рыбки разговаривают.
Хлопать губами друг о друга (произносится глухой звук).
5. Сжать большим пальцем и указательными пальцами одной руки верхнюю губу за носогубную складку и двумя пальцами другой руки нижнюю губу и растягивать их вверх-вниз.
6. Щеки сильно втянуть внутрь, а потом резко открыть рот. Необходимо добиться, чтобы при выполнении этого упражнения, раздавался характерный звук "поцелуя". 
7. Уточка.
Вытянуть губы, сжать их так, чтобы большие пальцы были под нижней губой, а все остальные на верхней губе, и вытягивать губы вперед как можно сильнее, массируя их и стремясь изобразить клюв уточки. 
8.  Недовольная лошадка.
Поток выдыхаемого воздуха легко и активно посылать к губам, пока они не станут вибрировать. Получается звук, похожий на фырканье лошади. 
9. Рот широко открыт, губы втягиваются внутрь рта, плотно прижимаясь к зубам. 
Если губы совсем слабые: 
- сильно надувать щеки, изо всех сил удерживая воздух во рту,
- удерживая губами карандаш (пластмассовую трубочку), нарисовать круг (квадрат),
- удерживать губами марлевую салфетку - взрослый пытается ее выдернуть. 

Упражнения для губ и щек
1. Покусывание, похлопывание и растирание щек. 
2. Сытый хомячок.
Надуть обе щеки, потом надувать щеки поочередно. 
3. Голодный хомячок.
Втянуть щеки. 
4. Рот закрыт. Бить кулачком по надутым щекам, в результате чего воздух выходит с силой и шумом.
Статические упражнения для языка
1. Птенчики.
Рот широко открыт, язык спокойно лежит в ротовой полости. 
2. Лопаточка. 
Рот открыт, широкий расслабленный язык лежит на нижней губе. 
3. Чашечка.
Рот широко открыт. Передний и боковой края широкого языка подняты, но не касаются зубов. 
4. Иголочка (Стрелочка. Жало). 
Рот открыт. Узкий напряженный язык выдвинут вперед. 
5. Горка (Киска сердится). 
Рот открыт. Кончик языка упирается в нижние резцы, спинка языка поднята вверх. 
6. Трубочка.
Рот открыт. Боковые края языка загнуты вверх. 
7. Грибок. 
Рот открыт. Язык присосать к нёбу. 

Динамические упражнения для языка.
1. Часики (Маятник).
Рот приоткрыт. Губы растянуты в улыбку. Кончиком узкого языка попеременно тянуться под счет педагога к уголкам рта. 
2. Змейка.
Рот широко открыт. Узкий язык сильно выдвинуть вперед и убрать в глубь рта. 
3. Качели. 
Рот открыт. Напряженным языком тянуться к носу и подбородку, либо к верхним и нижним резцам. 
4. Футбол (Спрячь конфетку). 
Рот закрыт. Напряженным языком упереться то в одну, то в другую щеку. 
5. Чистка зубов.
Рот закрыт. Круговым движением языка обвести между губами и зубами. 
6. Катушка.
Рот открыт. Кончик языка упирается в нижние резцы, боковые края прижаты к верхним коренным зубам. Широкий язык выкатывается вперед и убирается в глубь рта. 
7. Лошадка.
Присосать язык к нёбу, щелкнуть языком. Цокать медленно и сильно, тянуть подъязычную связку. 
8. Гармошка.
Рот раскрыт. Язык присосать к нёбу. Не отрывая язык от нёба, сильно оттягивать вниз нижнюю челюсть. 
9. Маляр.
Рот открыт. Широким кончиком языка, как кисточкой, ведем от верхних резцов до мягкого нёба. 
10. Вкусное варенье.
Рот открыт. Широким языком облизать верхнюю губу и убрать язык вглубь рта. 
11. Оближем губки.
Рот приоткрыт. Облизать сначала верхнюю, затем нижнюю губу по кругу. 

Упражнения для развития подвижности нижней челюсти
1. Трусливый птенчик.
Широко открывать и закрывать рот, так чтобы тянулись уголки губ. Челюсть опускается примерно на расстояние ширины двух пальцев. Язычок-"птенчик" сидит в гнездышке и не высовывается. Упражнение выполняется ритмично. 
2. Акулы.
На счет "один" челюсть опускается, на "два" - челюсть двигается вправо (рот раскрыт), на счет "три" - челюсть опущена на место, на "четыре" - челюсть даигается влево, на "пять" - челюсть опущена, на "шесть" - челюсть выдвигается вперед, на "семь" - подбородок в обычном удобном положении, губы сомкнуты. Делать упражнение нужно медленно и осторожно, избегая резких движений. 
3. Имитация жевания с закрытым и открытым ртом. 
4. Обезьяна.
Челюсть опускается вниз с максимальным вытягиванием языка к подбородку. 
5. Сердитый лев.
Челюсть опускается вниз с максимальным вытягиванием языка к подбородку и мысленным произнесением звуков а или э на твердой атаке, сложнее - с шепотным произнесением этих звуков. 
6. Силач.
Рот открыт. Представить, что на подбородке повешен груз, который надо поднять вверх, поднимая при этом подбородок и напрягая мускулы под ним. Постепенно закрыть рот. Расслабиться. 
7. Поставить руки на стол, сложить ладони одна на другую, упереться подбородком в ладони. Открывая рот, давить подбородком на сопротивляющиеся ладони. Расслабиться. 
8. Опустить челюсть вниз с преодолением сопротивления (взрослый держит руку под челюстью ребенка). 
9. Открывать рот с откидыванием головы назад с преодолением сопротивления руки взрослого, лежащей на затылке ребенка. 
Тренировка мышц глотки и мягкого неба
1. Позевывать с открытым и закрытым ртом.
Позевывать с широким открыванием рта, шумным втягиванием воздуха. 
2. Произвольно покашливать.
Хорошо откашляться с широко открытым ртом, с силой сжимая кулаки.
Покашливать с высунутым языком.
3. Имитировать полоскание горла с запрокинутой головой.
Полоскать горло тяжелой жидкостью (киселем, соком с мякотью, кефиром). 
4. Глотать воду маленькими порциями (20 - 30 глотков).
Глотать капли воды, сока. 
5. Надувать щеки с зажатым носом. 
6. Медленно произносить звуки к, г, т, д. 
7. Подражать:
- стону,
- мычанию,
- свисту. 
8. Запрокидывать голову с преодолением сопротивления. Взрослый держит руку на затылке ребенка.
Опускать голову с преодолением сопротивления. Взрослый держит руку на лбу ребенка.
Запрокидывать и опускать голову при сильном нажатии подбородком на кулаки обеих рук. 
9. Выдвинуть язык к подбородку, втягивать его в рот с преодолением сопротивления. Взрослый пытается удержать язык ребенка вне рта. 
10. Произносить гласные звуки а, э, и, о, у на твердой атаке. 
11. Произносить, удерживая кончик высунутого языка пальцами, и-а. Звук "и" отделяется от звука "а" паузой. 
12. Надувать резиновые игрушки, пускать мыльные пузыри. 

Нетрадиционные упражнения для совершенствования артикуляционной моторики
     В дополнение к общепринятым артикуляционным упражнениям я предлагаю нетрадиционные упражнения, которые носят игровой характер и вызывают положительные эмоции у детей. 

Упражнения для языка с водой
"Не расплескай воду"
1. Язык в форме глубокого "ковша" с небольшим количеством воды (вода может быть заменена соком, чаем, компотом) сильно высунут вперед из широко раскрытого рта. Удерживать 10 - 15 секунд. Повторять 10 - 15 раз.
2. "Язык-ковш" с жидкостью плавно перемещается попеременно в углы рта, удерживая жидкость, не закрывая рта и не оттягиваясь назад в рот. Выполняется 10 раз.
3. "Язык-ковш", наполненный жидкостью, плавно двигается вперед-назад. Рот широко раскрыт. Выполняется 10 - 15 раз. 

Упражнения для губ и языка и челюстей с бинтом
    Бинт разового пользования, строго индивидуален, размеры: длина 25-30 см, ширина 4-5 см. 

1. Сомкнутые и растянутые в улыбку губы плотно сжимают бинт. Взрослый пытается вытащить бинт, преодолевая сопротивление мышц губ. Выполняется в течение 10 - 15 секунд. 
2. Выполняется по аналогии с упражнением 1, но бинт зажимается губами то в левом, то в правом углу рта поочередно. Выполняется 10 раз. 
3. Зажатый губами в правом углу рта бинт без помощи рук перемещается в левый угол, затем, наоборот, из левого - в правый и т.д. Выполняется 10 раз. 
4. В отличие от упражнения 1, бинт закусывается, крепко зажимается не губами, а передними зубами и удерживаются в течение 10-15 секунд, зажим ослабляется на несколько секунд. Зажим - расслабление чередуются 10 - 15 раз. 
5. Бинт закусывается и зажимается не резцами, а коренными зубами, попеременно то левыми, то правыми. Выполняется 10 раз. 
6. Бинт ко всей поверхности верхней губы плотно прижимает язык, поднятый вверх в форме широкого ковша или "лопатки" (блинчика). При этом рот широко раскрыт. Взрослый, как и в упражнении 1, пытается вытащить бинт, преодолевая сопротивление. Удерживать данную позицию 10-15 секунд. Повторяется до 10 раз. 
7. В отличие от упражнения 6, бинт прижимается "языком-ковшом" ("лопаткой", "блинчиком") не ко всей поверхности верхней губы, а то к левому, то к правому углу рта попеременно. Выполняется так же, как упражнения 1, 6. 
8. Бинт крепко прижимается ко всей поверхности нижней губы широким мягким языком в форме "лопатки" ("блинчика"). 
Работа над артикуляционной моторикой является лишь одной из сторон воспитания звуковой культу​ры речи детей. Она сочетает развитие речевого дыхания, голоса, подвижности артикуляционного аппарата, выработку нормаль​ного темпа, ритма речи, способствует развитию выразительности речи, фонематического слуха, звукового анализа и синтеза. В основе грамотного письма лежит способность к проговариванию слов и предложений. Для четкого проговаривания звуков, из которых состоит слово, необходимо чтобы артикуляционный аппарат был достаточно подвижен и мог быстро принимать определенное положение – артикуляционную позу.
    Развитие ручной умелости у детей.
    Логопед. Послушайте «Сказку про пальцы».
Рассказывает, поочередно разгибая пальцы.
Жили братья, не тужили,                           Согнуть пальцы обеих рук.
Но однажды приуныли.
Стали думать и гадать,
Как же имена всем дать?
Я хоть ростом не велик,                             Покрутить большими пальцами 
Но веселый озорник.                                 обеих рук, остальные пальчики сжаты 
Все стоите вы за мной,                             в кулачок.
Буду зваться я Большой.
Я указывать люблю,                                  Покрутить указательными пальцами 
На цветы и на Луну,                                 обеих рук.
Очень я внимательный,
Палец Указательный.
Я стою посередине,                                   Покрутить средними пальцами 
Буду зваться я отныне                               обеих рук.
Средний палец – удалец,
Вот такой я молодец!
Меньше всех я братьев ростом.                  Покрутить мизинцами обеих рук.
Ох, как маленьким не просто!
Но меня легко узнать,
Пусть Мизинцем будут звать.
Брат один, как ни гадал,                           Показать безымянные пальцы 
Имя так себе не дал.                                 обеих рук, остальные прижать 
Но его не обижают,                                  к ладошке с помощью больших 
Безымянным называют!                            пальцев.
    Уровень развития мелкой моторики и координации движений рук – один из показателей интеллектуального развития и, следовательно, готовности к школьному обучению. Как правило, ребенок, имеющий высокий уровень развития мелкой моторики, умеет логически рассуждать, у него достаточно хорошо развиты внимание и память, связная речь.
    Многие учителя отмечают, что первоклассники часто испытывают серьезные трудности в овладении навыком письма. Неподготовленность к письму, недостаточное развитие мелкой моторики могут привести к возникновению негативного отношения ребенка к учебе и тревожного состояния. Поэтому в дошкольном возрасте важно развивать механизмы, необходимые для овладения письмом, создавать условия для накопления ребенком практического двигательного опыта, развития навыков ручной умелости, что в будущем поможет избежать многих проблем школьного обучения.
    Возрастные особенности развития тонкой моторики рук у ребенка 3 – 4 лет:
· держит карандаш пальцами;
· обводит по контурам;
· копирует и воспроизводит формы;
· конструирует из кубиков по подражанию;
· разбирает и складывает шестисоставную матрешку;
· составляет узоры из крупной мозаики;
· опускает фигурки в прорези путем целенаправленных проб;
· складывает разрезную картинку из 2 – 3 частей путем проб.
    Возрастные особенности развития тонкой моторики рук у ребенка 4 – 5 лет:
· рисует карандашами, мелками;
· собирает постройки из девяти кубиков;
· складывает бумагу более чем один раз;
· нанизывает бусины средней величины (или пуговицы) на толстую леску (или тонкий шнурок с жестким наконечником).
· шнурует ботинки, лепит из пластилина.
    Для развития у детей ручной умелости дома можно:
· разминать пальцами глину, пластилин;
· катать по очереди каждым пальцем камешки, шарики, мелкие бусинки;
· выполнять пальчиковые игры и упражнения;
· рисовать ручкой, карандашами, мелом, гуашью, углем;
· вырезать ножницами и составлять из различных вырезанных фигур композиции;
· вышивать, вязать;
· играть с конструктором, мозаикой, кубиками, вкладышами, спичками, палочками;
· штриховать, раскрашивать и обводить трафареты, шаблоны.
    К четырем годам ребенок в состоянии выкладывать из спичек или палочек геометрические фигуры (прямоугольник, квадрат, треугольник). На этой основе можно создавать изображения различных предметов, интересных для ребенка. Логопед показывает схему-образец «Рожица» и предлагает родителям выложить ее из спичек. После выполнения задания воспитателям предлагается посмотреть презентацию «Пальчиковая гимнастика».
    Учимся правильно дышать.
    Развивая правильную речь, обязательно нужно научить детей правильному дыханию – энергетической основе нашей речи. Дыхание влияет на звукопроизношение, артикуляцию и развитие голоса. Особое значение оно имеет для детей с речевыми нарушениями. Работа над коротким вдохом и длинным речевым выдохом начинается с упражнений, направленных на координацию ротового и носового дыхания.
    Логопед. Сейчас я покажу вам несколько упражнений, и прошу вас тоже попробовать.
    Упражнение «Хомячок»: пошмыгать носом, рот закрыт.
    Упражнение «Собачке жарко»: часто дышать, высунув язык
    При выполнении этих упражнений нужно чувствовать движения стенки живота.
    С помощью следующих упражнений развивается длительный выдох.
    Упражнение «Согреть руки»: выдох со звуком «х-х-хо».
    Упражнение «Остудить воду»: выдох со звуком «ф-ф-ф».
    Упражнение «Бабочка»: сдувать бабочку на ниточке с цветка.
Бабочка на цветке сидела,
Ветер дунул – улетела.
    Можно подуть на кусочек ваты, на полоски бумаги.
        Упражнение «Футбол»: дуть через соломинку на горошину, стараясь попасть в ворота. 
    Еще один вариант упражнения «Футбол»: соорудите из конструктора или другого материала ворота, возьмите шарик от пинг-понга или любой другой легкий шарик. И поиграйте с ребенком в футбол. Ребенок должен дуть на шарик, стараясь загнать его в ворота. Можно взять два шарика и поиграть в игру "Кто быстрее". 
    Упражнение «Кораблики»: наполните таз водой и научите ребёнка дуть на лёгкие предметы, находящиеся в тазу, например, кораблики. Вы можете устроить соревнование: чей кораблик дальше уплыл. Очень хорошо для этих целей использовать пластмассовые яйца от "киндер-сюрпризов".
    Упражнение «Снег»: ребенку предлагается подуть на вату, мелкие бумажки, пушинки и тем самым превратить обычную комнату в заснеженный лес. Губы ребёнка должны быть округлены и слегка вытянуты вперёд. Желательно не надувать щеки, при выполнении этого упражнения. 
    Упражнение «Буль-бульки»: возьмите два пластмассовых прозрачных стаканчика. В один налейте много воды, почти до краев, а в другой налейте чуть-чуть. Предложите ребенку поиграть в "буль-бульки" с помощью трубочек для коктейля. Для этого в стаканчик, где много воды нужно дуть через трубочку слабо, а в стаканчик, где мало воды - можно дуть сильно. Задача ребенка так играть в "Буль-бульки", чтобы не пролить воду. Обязательно обратите внимание ребенка на слова: слабо, сильно, много, мало. Эту игру можно также использовать для закрепления знания цветов. Для этого возьмите разноцветные стаканчики и трубочки и предложите ребенку подуть в зеленый стаканчик через зеленую трубочку и т.д. 
    Упражнение «Свеча»: купите большие разноцветные свечи и поиграйте с ними. Вы зажигаете свечи и просите ребенка подуть на синюю свечу, затем на желтую свечу и т.д. Дуть нужно медленно, вдох не должен быть шумным, нельзя надувать щеки. Сначала свечу можно поднести поближе к ребенку, затем постепенно удалять ее. 
   Упражнение «Дудочка»: предложите ребенку высунуть узкий язык вперед, слегка касаясь кончиком языка стеклянного пузырька (подойдет любой стеклянный пузырек из-под лекарств, витаминов, йода, духов; горлышко пузырька не должно быть широким). Выдувать воздух на кончик языка так, чтобы пузырек засвистел, как дудочка. 
    При выполнении этих упражнений нужно следить, чтобы выдох был полным, то есть не прерывался для небольшого вдоха.
    Следующие упражнения развивают не только направленную воздушную струю, но и укрепляют мышцы языка, что очень важно для постановки звуков.
    Упражнение «Фокус»: язык чашечкой, сдувать ватку с носа.
    Упражнение «Волшебные пузырьки»: предложите ребенку поиграть с мыльными пузырями. Он может сам выдувать мыльные пузыри, если же у него не получается дуть или он не хочет заниматься, то выдувайте пузыри Вы, направляя их в ребенка. Это стимулирует ребенка дуть на пузыри, чтобы они не попали в него. 
    Упражнение «Губная гармошка»: предложите ребенку стать музыкантом, пусть он поиграет на губной гармошке. При этом ваша задача не в том, чтобы научить его играть, потому, не обращайте внимание на мелодию. Важно, чтобы ребенок вдыхал воздух через губную гармошку и выдыхал в нее же. 
    Для углубленного вдоха детям предлагается «понюхать цветок», узнать по запаху фрукт или овощ с закрытыми глазами. 
    Также можно поиграть в «Цветочный магазин»: предложите ребенку глубоко медленно вдохнуть через нос, нюхая воображаемый цветочек, чтобы выбрать самый ароматный цветочек для бабушки или мамы. Вы можете использовать для этой игры различные ароматические саше, однако они не должны иметь резких запахов, не должны быть пыльными и нельзя подносить их слишком близко к носу. 
    Во время вдоха нужно следить, чтобы голова была приподнята, шея выпрямлена, плечи не поднимались.
    Логопед. Попробуем более сложное упражнение. Представим, что живот – воздушный шарик. Заполняем его воздухом через нос, выпускаем воздух медленно и долго через нос, живот втягиваем. Левая рука на животе, правая на груди, при вдохе живот надувается, грудная клетка и плечи не поднимаются.
    Перед проведением дыхательной гимнастики в помещении необходимо вытереть пыль, проветрить его, воспользоваться увлажнителем воздуха.
    Дыхательную гимнастику не рекомендуется проводить после еды. Между занятиями и последним приемом пищи должно пройти не менее часа. Упражнения рекомендуется выполнять в свободной одежде, которая не стесняет движения. Необходимо следить за тем, чтобы во время выполнения упражнений не напрягались мышцы рук, шеи, груди.
    Технология массажа в работе с детьми, имеющими речевые нарушения.
    Массаж – совокупность приемов механического дозированного воздействия в виде трения, давления, вибрации, проводимых непосредственно на поверхности тела человека как руками, так и специальными аппаратами через воздушную, водную или другую среду.
    Методика массажа и самомассажа, построенная с учетом клинико-физиологических принципов, - эффективное средство лечения, восстановления работоспособности, снятия усталости, предупреждения и профилактики заболеваний, активное средство оздоровления организма.
    Рассмотрим один из видов массажа – самомассаж, который активизирует движение лицевой мускулатуры, улучшает тонус мышц лица и всего тела; его можно проводить одновременно с несколькими детьми в любое время дня.
    Длительность одного сеанса – 5-10 минут. Каждое упражнение выполняется 4 – 6 раз. Дети могут сидеть или лежать (после сна). Предварительно детям нужно вымыть руки. Такой самомассаж желательно проводить перед каждым занятием по артикуляционной гимнастике. Массаж показом и одновременно произносим потешки, сопровождающие движения.
    Педагог показывает ряд упражнений воспитателям.
Ручки растираем и разогреваем,                          Потереть ладошки, похлопать.
Лицо теплом своим мы умываем,                       Ладошками провести по лицу 
                                                                          сверху вниз.
Грабельки сгребают все плохие мысли,              Граблеобразные движения от 
                                                                         середины лба к вискам.
Ушки растираем вверх и вниз мы быстро,         Растирающие движения ушей 
                                                                         вверх – вниз.
Их вперед сгибаем, тянем вниз за мочки            Нагибание ушных раковин кпереди, 
                                                                       оттягивание вниз.
И потом уходим пальцами на щечки.
Щечки разминаем, чтобы надувались,
Губки разминаем, чтобы улыбались.               Разминаем верхнюю и нижнюю губы.
Мы теперь утятки – клювики потянем,         Губы в трубочку.
Разомнем их мягко, не задев ногтями,         Большой и указательный пальчики 
                                                                   разминают обе губы.
Уголками губ мы щечки поднимаем,          Пальчики по очереди поднимают 
                                                                  уголки рта.
А потом от носа вниз к губам стекаем.       Спиралевидные движения по 
                                                                  носогубной складке.
Губки пожуем мы,                                     Покусать верхнюю и нижнюю губы.
Шарики надуем                                         Раздувают щеки.
И губами вправо – влево потанцуем.          Пальчики двигают верхнюю и нижнюю 
                                                                губы в разные стороны.
Мы язык за губу заворачиваем,                Подвернуть язык под верхнюю губу.
Кулачком по губе поколачиваем,              Постучать кулачком по верхней губе.
За другую губу заворачиваем                   Подвернуть язык под нижнюю губу.
И другим кулачком поколачиваем.            Поколачиваем кулачком по нижней губе.
Тянем подбородок                                  Разминаем подбородок с оттягиванием 
                                                              его вниз.
И к ушам щипаем,                                 Пощипывать нижнюю челюсть.
А потом по шейке ручками стекаем.      Поглаживаем шею всей ладошкой от 
                                                             ключицы к ключице.
    Проводится обсуждение отдельных моментов самомассажа.
Развитие фонематического слуха.
    Ребенок может путать близкие или даже далекие по звучанию звуки. Близкими по звучанию считаются следующие звуки:
· Звуки из групп свистящих и шипящих. Ребенок может смешивать между собой следующие пары звуков: С – Ш, З – Ж, Ц – Ч.
· Звуки внутри группы свистящих. Ребенк в разных комбинациях может не различать между собой звуки С, З, Ц; С – Ц; С – З; З – Ц.
· Звуки внутри группы шипящих. Ребенок может не различать между собой звуки Ш – Ж, Ш – Щ, Ч – Щ.
· Сонорные звуки. Ребенок может не различать между собой звуки Р – Л, Л – Й, Р – Й.
· Глухие и звонкие парные звуки. 
    Подведение итогов.
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